

# ДАНЬ ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ПОЭТА

По всей Украине прошли Шевченковские дни, посвященные 170-летию со дня рождения великого поэта-революционера, певца дружбы и братства народов. Один из главных маршрутов Все-союзного праздника литературы и искусства «В семье вольной, новой» пролег на Черкащину.

...На высокую гору в Каневе, где покоятся прах великого Кобзаря, поднялись посланцы Москвы и Ленинграда, братских союзных республик, стран социалистического содружества. К подножию памятника поэту легли цветы. Минута молчания, а затем над седьмым Днепром полились проникновенные поэтические строки хантимансица Юvana Шесталова о всенародной любви к славному сыну Украины, который во мраке царского самодержавия пророчески провозвестил торжество братства, добра и счастья.

— Здесь, в Каневе, с особым чувством ощущаешь величие этого человека, посвятившего себя борьбе за права простых людей, поставившего свое слово на службу народу, — говоритпольский писатель Флориан Неуважны. — Его поэзия жила, живет и будет жить не только в славянском мире, но и в культуре всей планеты.

Из Канева, где были возложены цветы к памятнику В. И. Ленину, гости отправились в поездку по районам. Слова о счастье созидательного труда, о претворенной в жизнь скровенной мечте Кобзаря звучали на встречах писателей с машиностроителями и железнодорожниками Смели, хлеборобами, животноводами Драбовского, Золотоношского, Городищенского, Чернобаевского, Черкасского и других районов.

С волнением ступили литераторы из братских советских республик на землю, где родился Тарас, где прошло его босоногое детство. Вместе с ними сюда прибыли Бено Будар и Петер Кирхнер из ГДР, Михал Роман и Мирослав Заградка из Чехословакии, другие писатели. В книге почетных посетителей литературно-мемориального музея поэта в Шевченково (бывшей Кирилловке) остались теплые слова о светоче украинской литературы, которого читает все прогрессивное человечество. Об этом говорили писатели на митинге, состоявшемся в селе Моринцы, у памятной стелы на месте, где стояла хата родителей Кобзаря.

Побывали гости и в музее

истории Корсунь-Шевченковской битвы, экспозиция которого рассказывает о Великой Победе над фашистскими полчищами, о нерушимой дружбе советских народов.

Завершающим аккордом Шевченковского праздника стал торжественный вечер, состоявшийся 11 марта в черкасском дворце культуры «Дружба народов». Чувство семьи единой, любви и уважение к гению Кобзаря собрали здесь мастеров слова, рабочих и землемельцев, студентов и воинов Советской Армии.

— Великой истиной Тараса Шевченко, — сказал, открывая вечер, секретарь правления Союза писателей Украины Юрий Мушкетик, — была идея братства трудового народа. В его сердце жила любовь к простому человеку и ненависть к поработителям. Песни Шевченко о родной земле вышли на рушиках, они остаются с людьми навечно. Ныне в братской семье республик свободных богатой и сильной стала Украина. Ее народ назвал именем Кобзаря заводы и фабрики, улицы и колхозы, театры и вузы. Шевченковские уроки гражданственности всегда актуальны, его мысли о дружбе и единении зовут к борьбе за высокие идеалы.

— Со всего Советского Союза, из братских социалистических стран прибыли мы сюда, чтобы выразить глубокое уважение к певцу этой прекрасной земли, чтобы еще и еще раз порадоваться ее расцвету в семье вольной, новой, — сказал секретарь правления Союза писателей СССР, лауреат Ленинской премии Егор Исаев. — Сотни памятников Тарасу Шевченко воздвигли люди планеты. Но главный памятник ему — это неугасимая память поколений, которая переживает века.

— Мы, казахи, всегда считали Шевченко своим акыном, — отметил в своем выступлении писатель Сакен Иманасов. — По его произведениям, которые включены в учебники вместе со стихами Пушкина, Некрасова, наши дети учатся читать, учатся любить свою великую Родину. Мой народ свято чтит память об украинском поэте.

О величине творческого гения Шевченко говорили Евгений Долматовский, Григоре Виеру, Марис Чактайс, Микола Негода, Владимир Забаштанский и другие мастера слова, литераторы Георгий Пенчев из Болгарии, Флориан Неуважны из Польши, Иона Диокалеску из Румынии. Счастливый сегодняшний день шевченковского края представил в выступлени-

ях директора Сахновской средней школы народного учителя СССР А. А. Захаренко, первого заместителя председателя Черкасского облисполкома А. М. Дубовог.

Вдохновенное слово Кобзаря, песни о великой ленинской дружбе народов объединила программа праздничного концерта.

На вечере присутствовали заместитель Председателя Совета Министров УССР М. А. Орлик, заведующий отделом культуры ЦК Компартии Украины Б. В. Иваненко, секретарь Черкасского обкома партии Г. В. Сухорешко.

По дорогам великого Кобзаря прошли участники праздника литературы и искусства, состоявшегося на Черниговщине. Они посетили старинный поселок Седнев, куда дважды — в 1846 и 1847 годах приезжал Т. Г. Шевченко, осмотрели памятные места, связанные с его именем. В селе Стольном Менского района приняли участие в литературном вечере, посвященном памяти поэта, в Чернигове встретились с преподавателями и студентами педагогического института имени Т. Г. Шевченко.

— Интернациональный дух поэзии, проникнутой верой в идеалы мира и братства, принес Тарасу Шевченко мировое признание, выдвинув его в один ряд с такими гигантами XIX столетия, как Пушкин и Некрасов, Гете и Гейне, Мицкевич и Петефи, — отметил литературовед Микола Ильницкий на вечере «В семье вольной, новой», состоявшемся во Львовской областной филармонии.

Перед почитателями таланта Кобзаря выступил драматург Микола Зарудный, рассказавший о недавних поездках в Казахстан, в город, названный именем великого поэта. О его дружбе с выдающимися представителями русской культуры, популярности книг среди читателей Российской Федерации говорили поэты Лев Смирнов и Петр Кошелев. На грузинском языке прочитал знаменитый «Заповіт» Рауль Чилачава. Гость из Югославии поэт Иван Гаджанский сообщил о новых переводах произведений Кобзаря на сербский язык.

Литературные вечера, шевченковские чтения, спектакли по пьесам классика украинской литературы, концерты, в которых звучали песни на его слова, состоялись также в городах и селах Одесской, Донецкой, Николаевской и других областей республики.

(РАТАУ).